

湖南日报·新湖南客户端记者 杨佳俊

【铭刻】

2018年11月10日,湘南湘西承接产业转移示范区获国家批复。这是国家和省委、省政府重点建设的重大区域平台,旨在建设成为中西部地区承接产业转移“领头雁”、内陆地区开放合作示范区、国家重要先进制造业基地和支撑中部地区崛起的重要增长极。

【追寻】

“2020年,完成地区生产总值1.28万亿元,占全省地区生产总值的30.6%;实际使用外资63.7亿美元,实际到位国内资金3157.6亿元,分别占全省总额的30.3%、36.1%……”这是湖南省发改委今年6月公布的湘南湘西承接产业转移示范区建设的一组数据。

湘南湘西承接产业转移示范区主要负责承接东部沿海地区特别是珠三角地区的产业转移。其中,湘南地区包括衡阳、郴州和永州3市,湘西地区覆盖湘西、怀化和邵阳3市州。

其实,早在2011年,衡阳、郴州、永州3市就已经开始建设湘南承接产业转移示范区。为何又要再申报湘南湘西承接产业转移示范区呢?

“湘南湘西承接产业转移示范区是湘南承接产业转移示范区的加强版和升级版”。省发改委地委处相关负责人向记者介绍,这既是落实习近平总书记关于湖南“一带一部”定位要求的重要支点,也是进一步提升内陆地区开放水平的重大举措,更是加快新旧动能转换、推进高质量发展的具体体现。

2013年11月,习近平总书记在湘考察调研时,对湖南提出了“东部沿海地区和中西部地区过渡带、长江开放经济带和沿海开放经济带结合部”的战略定位。



2019年10月22日,江华瑶族自治县经开区,湖南丰辉电机有限公司车间,返乡务工人员在蜗杆轴驱动电机生产线上忙碌。

湖南日报·新湖南客户端记者 郭立亮 摄

湘西地区3市州与湘南地区连接成片,毗邻贵州、广西、重庆等西部省份,处在中西部过渡带的关键节点,区位条件优越,产业基础良好,开放平台健全,在承接产业转移上具有明显比较优势。

建设湘南湘西承接产业转移示范区,打造承接产业转移“升级版”,有利于湖南充分发挥“一带一部”区位优势,以及湘南湘西地区与珠三角、东盟地区交通便利、商贸活跃、人文交流密切优势,更好融入“一带一路”建设、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长江三角洲区域一体化发展等国家战略,在为东部地区腾出更大发展空间的同时,促进自身资源要素的优化配置,推动形成东中西优势互补、协同发展新格局。

此外,湘西地区3市州下属区县及周边地区多属于武陵山集中连片特困区,要彻底扭转贫困面貌,根本出路在于发展产业。将承接产业转移示范区覆盖到湘西地区3市州,可以将产业扶贫投入与产业承接转移相结合,带动整个武陵山片区尽快脱贫。

2018年8月6日,湖南省向国家发改委呈报《关于呈报〈湘南湘西承接产业转移示范区建设总体方案〉的函》。

11月10日,国家发改委印发《湘南湘西承接产业转移示范区总体方案》,同意批准设立湘南湘西承接产业转移示范区。

11月21日,湖南省委、省政府举行工作推进大会,湘南湘西承接产业转移示范区建设正式启动。扎实推动五大开放行动、着力优化营商环境、大力推进市场化改革、持续推动绿色发展……示范区建设如火如荼推进。

2020年2月24日,省政府印发实施《湘南湘西承接产业转移示范区发展规划》,明确示范区6市州产业承接重点,制定园区重点承接产业指导目录,引导示范区产业科学布局、错位发展。同时,制定《关于支持湘南湘西承接产业转移示范区发展的若干政策》

及实施细则,从平台建设、财税金融、招大引强、人才、降成本等方面提出激励扶持政策。

示范区6市州结合自身实际,细化政策措施。湘州出台示范区建设若干优惠政策,怀化市制定示范区建设考核暂行办法及招商引资若干规定,永州市大力实施产业链招商,邵阳市推进制造强市“一二三工程”三年行动计划等,形成推进示范区承接产业转移的良好政策环境。

筑好梧桐巢,引来凤凰栖。郴州市桂阳县引进广东省家具协会合作共建家居智造产业园、邵阳市北塔区建设特种玻璃特色产业园、怀化市靖州苗族侗族自治县建设茯苓特色产业园、永州市蓝山县打造皮具玩具省级先进制造业集群、邵阳市邵东市打造五金工具省级先进制造业集群等……一大批新兴产业和特色产业园在三湘大地竞相涌现。

截至目前,示范区共承接世界500强、中国500强、中国民营企业500强投资项目187个,其中世界500强企业投资项目70个。

九万里风鹏正举。湘南湘西承接产业转移示范区——这只中西部地区承接产业转移的“领头雁”,正在振翅高飞。

【感言】

湘南湘西承接产业转移示范区的建设,是落实习近平总书记对湖南提出的“一带一部”战略定位的生动实践。湘南湘西扎实做好承接产业转移这篇大文章,构建湖南全面开放新格局,交出了一份优异答卷。2020年,习近平总书记对湖南作出打造“三个高地”、践行“四新”使命的重要指示。以湘南湘西承接产业转移示范区为重要开放平台之一,湖南正充分发挥战略定位、开放基础、平台通道及营商环境等方面优势,奋力打造内陆地区改革开放高地。

杨度:

前尘误歧路 桑榆照光明



杨度(资料图片)

杨度见李大钊对杨度说:“海上的雾越浓,越需要灯塔指引。你望见那光,就不会迷航了。”

一语点醒梦中人,杨度与李大钊多次交谈之后,表示愿意奔走京沪,为共产党朋友做些有益的工作。自此,杨度接受李大钊交给的任务,利用自己与段祺瑞政府中上层人物的关系,了解政情内幕,帮助北方的共产党组织。

卖屋营救李大钊,鲜血唤醒救国心

1927年4月5日,杨度去北京太平湖饭店,参加熊希龄女儿的婚礼。筵席之中,偶遇北洋政府前外交委员会委员长汪大燮。在寒暄中,汪大燮告诉杨度:“张作霖已经决定要对共产党开刀了。听说这些共产党人都躲在俄国兵营里,把那地方当作庇护所。张大帅决定要去进行一次大搜捕、大屠杀。”

惊出一身冷汗的杨度,找个借口离开,立即回家让长子杨公庶速去章士钊公馆,恳求章氏从速转告李大钊离开苏联使馆。然而,有人不信张作霖敢于和外国使团冲突,包括李大钊在内的大部分同志没有第一时间转移。

4月6日,张作霖派兵大肆搜捕,包括李大钊全家4人在内的36人被捕,被关押在京师警察厅看守所。杨度不顾个人安危,立即面见张作霖,郑重提出应将李大钊等人移交地方公安局审理,试图使李大钊等人不被军法速决,以便赢得时间,再作进一步营救。而后,杨度断然卖掉在北京的住所——“悦庐”公馆,换得4500块大洋,用来营救李大钊出狱。在杨度的奔走呼号下,许多社会名流与进步人士参与了营救。

然而,杨度竭尽全力,也无法阻止屠刀落下。1927年4月28日,李大钊等20人被张作霖施以绞刑杀害。烈士淋漓的鲜血,唤醒了杨度,促成了其晚年最重要的人生转变。

为袁氏称帝大造舆论。

1916年3月22日,袁世凯被迫宣布退位,83天的“帝制”闹剧转瞬烟消云散,40岁的杨度也从帝王的座上宾,一夜沦为人人喊打的通缉犯。

失孙中山所望拒发“检讨”声明,受李大钊之请为党奔走京沪

1922年9月,杨度到上海会晤孙中山,坦言:“我的君主立宪主张已经失败,今后再不会有君主出现了。我认识到时代已经不同,目前只有依靠广大人民群众,积极参加革命运动,才是救国的唯一出路。”

鉴于杨度参与帝制闹剧影响甚大,孙中山希望杨度发表一个公开声明或检查书,表明自己的革命态度,以使国民党诸位元老打消疑虑,但杨度拒绝了。

在上海莫里哀路孙中山的寓所,杨度第一次结识了李大钊。李大钊是“倒袁”运动的主将,但杨度欣赏他的才华,五四新文化运动时期,杨度阅读过李大钊在《新青年》《每周评论》上发表的许多文章,对共产主义有了一个初步的印象。

这年秋,杨度在北京再次与李大

潘汉年介绍秘密入党,潜伏敌营为党工作

1929年春,中共中央特科负责人陈赓在王绍光陪同下,来到杨度家中。陈赓提出希望杨度能为中国共产党做些工作,杨度当即表示,“为了挽救中国,愿尽一切力量为共产党工作,愿以自己的社会地位、身份、关系,为党贡献情报。”同年秋,经潘汉年介绍,由周恩来批准,杨度秘密加入中国共产党。

此时白色恐怖猖獗,杨度将母亲送回长沙,自己以杜月笙私人顾问作掩护,在敌营里潜伏。所获情报,杨度通过秘密渠道转送给单线联络人潘汉年。自己脱不开身时,他就派妻子徐粲卿或女儿杨云碧,假装外出购买日用品,将情报交给地下党组织。

杨度所住的洋房是杜月笙的私有房产,又有法租界巡捕房看护,国民党特务不敢轻举妄动、闯入搜查。杨度将其作为被追捕共产党人的紧急避难所。1931年夏,中央特科成员董健吾在身份暴露后,就曾在杨度家住了几十天,待大搜捕过后才转移出去。

1931年9月,杨度病逝。虽未及看到中国独立富强,却已经找到并走上了真正能挽救中国的道路。他的一生,都被他概括在了自挽联里:“帝道真如,如今都成过去事;医民救国,继起自有后来人。”

尽管杨度秘密为党组织作出了许多贡献,然而很长一段时间,恶名与误解始终伴随着他。他生前,周恩来曾劝慰:“暂子先生,历史会替你说公道话的。”1975年,在逝世前几个月,周恩来要求秘书告诉上海的《辞海》编辑部,《辞海》上若有“杨度”条目,要把他最后加入中国共产党的事写上。

主要参考文献:

《从帝制祸首到中共秘密党员:晚年的杨度的华丽转身》 人民网·中国共产党新闻网 2013年3月28日

《杨度》 唐浩明著 中央编译出版社

让历史昭示未来

——党史学习教育理论笔谈

致敬百年颂伟业 凝心聚力谱新篇

康镇麟

“四新”战略。习近平总书记“七一”重要讲话明确提出“九个必须”的根本要求,指出要“立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展”。要紧紧围绕新时代新使命,围绕实施“三高四新”战略的新目标新任务新要求,扎实推进“百家商会千户企业大招商”“迎老乡、回故乡、建家乡”等品牌建设,着力健全“政企银企”四方合作机制,大胆鼓励领军民营企业组建创新联合体,大力支持大型民营企业向“三类500强”进军,深化产业链、供应链上下游合作,增强产业链、供应链自主可控,不断加强长株潭城市群商会合作,推进与京津冀、长三角、粤港澳大湾区城市群对接,融入“双循环”新发展格局,为全面实施“三高四新”战略贡献长沙民营经济更大力量。

习近平总书记的重要讲话是一篇马克思主义纲领性文献,是新时代中国共产党人不忘初心、牢记使命的政治宣言,是我们党团结带领人民以史为鉴、开创未来的行动指南。广大工商界人士要按照党中央统一部署和要求,结合自身实际,迅速兴起学习贯彻“七一”重要讲话精神的热潮,把学习“七一”重要讲话精神的成果转化到奋进新征程、建功新时代的实际行动,以清醒的头脑、创新的精神、铿锵的步伐奋进进民经济高质量发展之路,在当好实施“三高四新”战略领头雁、奋力建设现代化新湖南示范区中彰显更大作为、取得更好成绩。

传承百年初心使命,坚定推动“两个健康”发展。回望百年征程,一代又一代工商界人士听党话、跟党走,见证了中华民族从站起来到富起来、再到强起来的伟大飞跃。历史证明,坚定拥护中国共产党的领导、坚定走中国特色社会主义道路是推动“两个健康”的根本保障与力量源泉。在实现第二个百年奋斗目标新征程上,要积极推动习近平总书记“七一”重要讲话精神进会员、进企业、进商会、进头脑、进工作,强化思想引领,结合党史学习教育,引导广大民营经济人士更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,进一步增强信心、鼓舞干劲、凝聚力量。

续写百年辉煌篇章,奋力实施“三高

新征程,往昔已展千重锦;展望新征

程,今朝更进百尺竿。站在新的历史起

点上,我们工商联将不断团结汇聚广

大民营经济人士的智慧和力量,高举旗

帜、团结奋斗、创新实干,以实际行动奋进

新百年、创造新辉煌,为实施“三高四新”战

略、推进高质量发展、创建国家中心城市、

建设现代化新长沙作出新的更大的贡献。

(作者系长沙市工商联主席)

学党史 悟思想 办实事 开新局

常德集中宣讲习近平总书记“七一”重要讲话精神 用“流动讲台”点亮精神家园

湖南日报·新湖南客户端7月12日讯
(记者 李杰)今天,常德大学生宣讲习近平总书记“七一”重要讲话精神启动仪式,在武陵区新建社区举行。来自湖南文理学院党的创新理论大学生宣讲团11名大学生,以《接续奋斗,再创辉煌》为题,为社区近百名老党员、社区工作者、居民作了精彩宣讲。

湖南文理学院党的创新理论大学生宣讲团,是常德市理论宣讲队伍中一张青春名片。“他们结合自身研学实际情况,分享学习习近平总书记‘七一’重要讲话精神的感想体会。”湖南文理学院马克思主义学院院长黄向阳介绍,集中宣讲活动启动前,宣讲团全体成员深入常德各区县(市),全面了

解当地的红色文化和社会发展成就,并将这些内容融入到每个人的宣讲中。

宣讲团成员欧阳好芳表示,希望能用“流动的红色讲台”点亮更多人的精神家园,以学生视角、用青年语言,讲好百年党史,将深邃的理论转化成有血有肉的故事,有特色、接地气。

根据统一部署,宣讲团将深入常德各区县(市)集中宣讲100余场,综合运用微型党课、文艺党课、情景宣讲等形式,进机关、进学校、进企业、进社区、进农村,引导广大干部群众加深对习近平总书记“七一”重要讲话精神的理解和把握,进一步统一思想、凝聚力量。

新化县奉家镇墨溪村红旗界

四代人守护红军墓

湖南日报·新湖南客户端记者 曾玉玺
通讯员 欧阳云衣

奉显地之孙、奉名鼎之子奉孝义告诉记者,当年正是奉显地、奉显情、奉名鼎3人将这名红军战士安葬在红旗界。

奉显地、奉显情、奉名鼎是第一代护墓人。在动荡年代里,他们始终保守着红军战士墓的秘密,每年为其扫墓。随着时间推移,3人相继辞世,罗教灵之父罗承忠又接过扫墓的担子,成为第二代护墓人。

1976年,罗承忠在征得原上团公社同

意后,以“中共上团公社委员会”上团公

社革命委员会”名义,为烈士立碑,上书“红军烈士之墓”。2012年,罗承忠因病离世,罗教灵继承父亲遗志,继续护墓。红军烈士墓碑上的文字因风化侵蚀,难以辨认。罗教灵等再次多方奔走,于2015年由奉家镇党委、政府主持,重修墓地。

那时,医疗条件太差,尽管村民悉心照料,仍未能留住这位40余岁的红军战士的生命。

临终前,这位红军战士托付给乡亲一只篮子,请求乡亲送回他的家乡。乡亲们揭开盖在篮子上的布,里面仅有双布鞋和少数的随身物品。

“红军战士的名字已经无人知晓。当

时兵荒马乱,我父亲和村民无法完成战士的遗愿,直到晚年才告诉我们这段往事。”

奉家镇文化站站长奉小平,是无名红军烈士墓的资料收集人。他说:“老话说,一坟只能管三辈。但这位红军战士葬在异乡,其墓被墨溪村四代人守护了86年,成为一座精神丰碑。”